

MINUTA
ședinței ordinare a Comisiei de Dialog Social de la nivelul Județului Harghita
organizată în data de 28 mai 2019

În data de 28 mai 2019 a fost organizată ședința Comisiei de Dialog Social care a avut următoarea ordine de zi:

1. Informare referitoare la modul de gestionare a problemelor pe care le ridică urșii care coboară din păduri în diferite localități din județul Harghita – aspecte importante care caracterizează actualul sistem de gestionare; acțiuni de diminuare a efectelor negative, precum și alte aspecte considerate a fi de interes.

2. Diverse.

Din partea Instituției Prefectului au participat: subprefectul județului Harghita - **domnul Petres Sándor** și **domnul Romulus - Bogdan Țifrea** - șef serviciu - Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare Economică și Afaceri Europene.

În deschiderea ședinței, domnul subprefect a salutat prezența participanților, după care a supus aprobării, atât ordinea de zi a acestei ședințe, cât și minuta ședinței organizată în luna aprilie a.c..

Atât ordinea de zi, cât și minuta ședinței C.D.S. organizate în luna aprilie a.c. au fost aprobate de către membrii prezenți în forma în care au fost întocmite.

Pentru prezentarea primului punct al ordinii de zi au fost invitați reprezentanții Agenției pentru Protecția Mediului Harghita și cei ai Gărzii Forestiere Județene Harghita.

Din partea Agenției pentru Protecția Mediului Harghita a fost prezent **domnul ing. Szabó Szilard - Șef serviciu Calitatea factorilor de mediu, iar din partea Gărzii Forestiere Județene Harghita domnul ing. Kencse Zoltán - inspector cinegetic.**

Domnul subprefect a dat cuvântul domnului ing. Szabó Szilard pentru a prezenta materialul referitor la cele mai importante aspecte care caracterizează actualul sistem de gestionare a problemelor pe care le ridică urșii care coboară din păduri în diferite localități din județul Harghita.

În prima parte a materialului, domnul Szabó Szilard a prezentat specia „urs brun”, specie strict protejată prin lege și cauzele care determină apariția urșilor în localități, explicând pe scurt și fenomenul de habituale.

În continuare, domnul Szabó Szilard a prezentat baza legală referitoare la gestionarea faunei cinegetice de pe suprafața fondurilor cinegetice, amintind următoarele acte normative:

- Conform art.7, alin. (13) din Ordinul nr.219/2008 pentru stabilirea modelului-cadru al contractelor de gestionare a faunei cinegetice de pe suprafața fondurilor cinegetice și al actelor adiționale, gestionarul fondului are obligația „*să ia măsurile privind sarcinile ce îi revin potrivit legii pentru prevenirea producerii de către fauna cinegetică a unor pagube culturilor agricole, silvice sau animalelor domestice și să suporte pagubele în cazul nerespectării prevederilor legale emise în acest sens*”.

- Recoltarea exemplarelor din speciile de faună sălbatică de pe terenurile care nu sunt incluse în fondurile de vânătoare, se realizează de gestionarul fondului cinegetic în condițiile prevăzute de lege, „pe baza unui contract de prestări servicii, cu respectarea prevederilor legale [...], la solicitarea consiliului local sau a administrației suprafeței împrejmuite, după caz, și cu acordul prealabil al proprietarului de teren”, conform art. 34 din Legea nr.407/2006 vânătorii și a protecției fondului cinegetic, republicată.

- S-a menționat că, pentru județul Harghita a fost aprobat un număr de 36 exemplare pentru recoltare și 18 exemplare pentru relocare, potrivit *Ordinului nr.1169/2017 pentru aprobarea nivelului de intervenție în cazul speciilor de urs și lup*, în interesul sănătății și securității populației și în scopul prevenirii unor daune importante.

- Referitor la Planul național de acțiune pentru conservarea populației de urs brun din România s-au făcut precizări în legătură cu intervenția gestionarilor forestieri asupra exemplarelor de urs captiv în intravilan și realizarea unor protocoale de intervenție în cazul urșilor problemă.

- Cu privire la stabilirea unor compensații și/sau suport financiar pentru persoanele/entitățile care au fost sau sunt afectate de prezența speciei de urs s-a arătat că, în procedura actuală de compensare nu se regăsesc pagubele bunurilor materiale și nici o metodă de compensare a persoanelor atacate de urs, precum nici despăgubirea familiilor persoanelor decedate ucise de urs, ceea ce stimulează reducerea și mai mult reducerea toleranței comunităților față de această specie.

În încheierea prezentării, domnul Szabó Szilard a enumerat o serie de aspecte care țin de responsabilitatea oamenilor în ceea ce privește diminuarea efectelor negative care se pot datora acestei specii de animale sălbatice.

În continuare, domnul subprefect a mulțumit domnului Szabó Szilard pentru materialul prezentat și a dat cuvântul reprezentantului Gărzii Forestiere Harghita – domnul ing. Kencse Zoltán - inspector cinegetic pentru a prezenta materialul cu aceeași temă.

Domnul Kencse Zoltán a prezentat un material structurat în două părți, și anume: descrierea actualului sistem, conform prevederilor H.G. nr.1679/2008 privind modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de Legea vânătorii și a protecției fondului cinegetic nr. 407/2006, precum și obligațiile ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice și proprietarilor de culturi agricole, silvice și de animale domestice pentru prevenirea pagubelor și propuneri de diminuare a efectelor negative.

Referitor la despăgubiri, domnul Kencse Zoltán a făcut mențiunea că, în conformitate cu procedura descrisă de H.G. nr.1679/2008, se acordă despăgubiri pentru pagubele produse culturilor agricole, silvice și animalelor domestice, dar pentru celelalte tipuri de daune nu sunt acoperite de aceasta.

De asemenea, domnul Kencse Zoltán a mai arătat că pentru recoltarea unor exemplare de urs procedura este foarte lungă, acest lucru datorându-se și faptului că este nevoie și de aprobarea unor derogări din partea autorității publice centrale care răspunde de protecția mediului și, astfel, de foarte multe ori extragerea exemplarului problematic este aproape imposibilă.

Cu privire la acest aspect, reprezentantul Gărzii Forestiere Harghita a arătat că, ar fi indicat ca în acest caz să se dea delegare de competență personalului din teren să aprobe pe loc derogarea mai ales dat fiind faptul că această derogare se face pe baza propunerii personalului tehnic de specialitate al structurii teritoriale și, astfel, șansa de identificare a animalului care trebuie să fie extras nu ar mai fi atât de scăzută.

O altă propunere menționată de către domnul Kencse Zoltán a fost aceea ca, în locul relocării ursului, după capturare să i se aplice un semnal GPS care ar face posibilă extragerea acestuia în extravilanul localității (dacă este cazul) și valorificarea lui în favoarea statului, realizându-se astfel și autofinanțarea sistemului, pentru că relocarea lui nu înseamnă și rezolvarea problemei.

Referitor la derogările aprobate pentru exemplarele care produc pagube sau prezintă pericol pentru securitate publică, domnul Kencse Zoltán a prezentat propunerea ca la acțiunea de recoltare să participe în condiții de siguranță (de la distanță sau loc sigur) și o persoană desemnată de administrația publică locală în vederea reducerii șansei prin care s-ar putea recolta un alt exemplar.

De asemenea, reprezentantul Gărzii Forestiere Harghita a mai arătat că, baza legală este complexă, dar nu este în toate cazurile pe aceeași linie cu situațiile din teren, subliniind că trebuie să respectăm, atât comportamentul animalului, cât și prevederile legale.

Domnul subprefect a mulțumit reprezentanților celor două instituții pentru informații și propunerile prezentate, după care a invitat membrii prezenți la discuții pe marginea acestora.

Domnul ing. Romfeld Zsolt – reprezentant al Direcției pentru Agricultură Harghita a întrebat dacă, referitor la această specie „dacă a fost identificat numărul de animale care ar exista pe o anumită suprafață din țară, de exemplu din Transilvania”.

Referitor la această întrebare, domnul Szabó Szilard a precizat că acest lucru este foarte complex, iar în momentul de față nu se cunoaște numărul exemplarelor care ar exista, după care a subliniat că normativele UE protejează această specie și România și-a asumat, pe această linie, că menține starea de conservare a speciei.

Cu privire la acest aspect, domnul subprefect a arătat că, în momentul de față nu avem o dimensiune exactă, se discută de foarte mult timp despre acest lucru existând tot felul de estimări.

De asemenea, referitor la fenomenul legat de existența și apariția unor locații în care omul se întâlnește cu ursul sau omul atrage ursul, domnul subprefect consideră că ar fi necesară o analiză amănunțită a cadrului legal, întrucât în legislație există aspecte care nu sunt acoperite în nici un fel și

să se găsească și soluții pentru acest fenomen care se amplifică în fiecare an și este de părere că A.P.M. ar merita să mai poată continua Proiectul „Liveursus”.

Reprezentanții celor două instituții invitate domnul Szabó Szilard și domnul Kencse Zoltán au făcut câteva mențiuni referitoare la hrănirea urșilor în pădure, la locurile de hrănire, precizând că hrănirea urșilor în extravilanul localităților trebuie interzisă și hrănirea în scop turistic nu este reglementată de lege, subliniind în același tip că nu trebuie să existe ideea de obișnuință a ursului cu omul.

Domnul Romulus - Bogdan Țifrea - șef serviciu - Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare Economică și Afaceri Europene a întrebat care este numărul de exemplare din această specie existent la momentul de față, ce număr ar fi oportun să existe.

Referitor la această întrebare s-a arătat că, în momentul de față nu se poate spune care este numărul exact de exemplare, menționându-se că depinde și de modul de gestionare a acestui aspect pe o anumită suprafață forestieră.

Domnul ing. Romfeld Zsolt – reprezentant al Direcției pentru Agricultură Harghita consideră că, dacă este necesară conservarea genetică a acestei specii toate aceste animale sălbatice ar trebui să fie identificate și categorisite.

Doamna Kopacz Emőke – reprezentat al Consiliului Județean Harghita a întrebat dacă pentru turiștii care vin la sfârșitul acestei săptămâni la Șumuleu - Miercurea Ciuc (cu ocazia vizitei Sanctității Sale Papa Francisc) pe traseele care au și porțiuni de pădure nu există pericolul de întâlnire al acestora cu ursul.

Referitor la această întrebare s-a arătat că atât efectivele de jandarmi care vor fi în zonă, cât și localnicii vor îndruma cu multă responsabilitate turiștii.

În cuvântul său, președintele Consiliului Județean Harghita – domnul Borboly Csaba a precizat următoarele:

- Reprezentanții A.P.M Harghita trebuie să evite a declara presei cifre eronate referitoare la efectivul acestor animale sălbatice.
- În cadrul Consiliului Județean Harghita va fi înființat „Grupul de lucru pentru peisaje culturale” unde se va pune în discuție aspectul legat de efectivul acestor animale sălbatice și consideră că la aceste ședințe ar trebui să fie prezent și un reprezentant cu putere de decizie din partea Ministerului Mediului.

Referitor la modificările legislative care ar fi necesare în acest domeniu, domnul subprefect a solicitat reprezentanților celor două instituții, domnul Szabó Szilard și domnul Kencse Zoltán ca, până la sfârșitul lunii iunie a.c. să transmită secretariatului Comisiei de Dialog Social propunerile legislative din acest domeniu care au fost transmise forurilor superioare și care sunt în lucru.

În continuare, domnul subprefect a mulțumit celor prezenți pentru implicare, precizând că următoarea ședință va avea loc în data de 25 iunie 2019 și roagă reprezentanții sindicatelor să transmită propuneri de teme pentru viitoarele ședințe.

De asemenea, domnul subprefect a prezentat adresa primită de Instituția Prefectului din partea reprezentantului Asociației INACO – Inițiativă pentru Competitivitate din București, prin care ni s-a solicitat să le transmitem calendarul ședințelor Comisiei de Dialog Social din intervalul de timp mai – iulie 2019, în vederea participării în această perioadă la una dintre ședințe pentru a prezenta activitățile Proiectului „Politici publice alternative pentru dezvoltarea locală competitivă”, proiect selectat pentru finanțare din Fondul Social european în cadrul Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014 – 2020. Astfel, Instituția Prefectului a invitat reprezentantul Asociației INACO să participe la ședința din 25 iunie 2019 și urmează să ni se comunice dacă va da curs acestei invitații.

În încheierea ședinței, domnul subprefect a mulțumit celor prezenți pentru participare, după care a transmis un mesaj cu ocazia vizitei Sanctității Sale Papa Francisc și a sărbătorilor de Rusalii.

Secretariatul C.D.S.
Vasilache Carmen
Szasz Donna

